

## Look Abroad, Dream of Your Future 放眼世界展望未來 — The Stunning World, the Amazed me (精彩世界與驚艷不已的我)

Look Abroad, Dream of Your Future 放眼世界展望未來系列的第四場講座，由蔡欣純老師為大家分享在國外的所見所聞與豐富體驗。欣純老師最先以自己國、高中的求學環境，為大家建構當時國內社會氛圍。當時適逢戒嚴時期的威權年代，學生理當全盤接受教師教導的知識與經驗，通常學生對老師是無法提出任何質疑的。欣純老師表示當時自己心裡十分壓抑，思考受限制，對世界缺乏想像，批判性思維也尚未萌芽。



在受父親鼓勵下，欣純老師於 21 歲第一次隻身前往加拿大溫哥華遊學六週，開闊了眼界，同時首次認識民主的概念。這趟遊學之旅使她感受許多未曾在臺灣感受過的事物，像是一個人人在國外搭錯公車大迷路、第一次發現巧克力與啤酒的美味、受同學散發的自信獨立及熱愛生活的態度啟發，讓她開始思考生命的各種可能與不同面向。

欣純老師的父母形容從加拿大回臺後的女兒，彷彿換了一個人似的。當時欣純老師已下定決心未來要到海外求學，在付諸眾多努力下，終在大學英語系畢業後，赴美攻讀碩士學位。多采多姿的美國生活使她有機會與世界各國的人們接觸，經過六年的學習取得碩士學位後，她也積極參加全球性的研討會，於世界各地探索新知。欣純老師提醒大家，當我們面對他人，特別是不同文化脈絡的民族，不應用先入為主的觀念，應以開放的心胸與之交流，藉此修正及更新自己對人生、國家、社會及世界的概念。

欣純老師特別分享在美國印象深刻的課堂經驗：某堂課當教授討論到世界中心的議題，本地同學認為美國是世界的中心（如同美國出版的地圖將美洲放在地圖最中間，歐亞大陸被分開置於兩側），來自俄國同學馬上舉手挑戰，向教授表示：「俄羅斯才是世界的中心」，教授對俄國學生勇敢表達及思考不同觀點的態度表達高度讚賞。當下，欣純老師不禁思考自己或臺灣學生能勇於捍衛自身的立場嗎？也理解到每個人看待自己國家、看待世界的樣子必定跟其所受的教育相關聯。

最後，欣純老師鼓勵大家，有機會能出國多看多學、吸收國外的優點時，不能忘記珍惜臺灣這片兼具彈性與包容的土地。還有非常重要的：不要害怕說英語（或其他有興趣的語言）。欣純老師提醒大家：訓練英語的方式有很多種，在看翻譯資訊或書物之前，可嘗試先閱讀英語第一手資料，或許能萌發更獨特的解讀。她也舉荷蘭的例子：在當地所有荷蘭人都很樂意且自然的以英文溝通。許多臺灣人總在開口說英語的第一句話就先說：Sorry, I'm not good at English. 我們應該對自身的英語能力更有信心，勇敢地以英文向世界溝通。

